

Личные дела студентов как источник биобиблиографического словаря «Казанский университет»:

На примере фонда 22 ОРРК Научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского

В поисках материала для очерков биобиблиографического словаря «Казанский университет» авторы обращались к самым разнообразным источникам: архивным материалам, адрес-календарям, спискам лиц имеющим профессиональную направленность (Российские медицинские списки; Списки лиц, служащих по ведомству народного просвещения и др.) – издавались до 1920-х г.; исследовательской литературе, энциклопедиям, справочным изданиям; источникам личного происхождения: дневники, мемуары, переписка; а также некрологи, опубликованные в периодических изданиях и различных тематических сборниках; данные сети Internet.

Среди этого многообразия источников особое место занимают документы, находящиеся в местных архивах: ГА РТ, Архив КГУ, ОРРК. Прежде всего, мы имеем в виду комплекс студенческих личных дел, отложившийся в ГА РТ. Ф. 977, ОРРК. Ф. 22 и фонде Личных дел Архива КГУ. Все личные дела содержат важную для биографического очерка информацию: Полные Фамилию Имя Отчество, время и место рождения, социальное происхождение, вероисповедание или национальность, какое образование получил студент до университета; время поступления; факультет, отделение; время окончания ун-та; если выбывал из КУ, то указывалась причина исключения.

При написании очерков для I тома (1804 – 1904) использовались личные дела из ГА РТ, Ф. 977 (дела до 1917 г.). К сожалению, они сохранились в архиве не полностью, особенно до 80-х г. XIX в. Именно этим объясняется тот факт, что из 2250 очерков I тома ссылку на фонд личных дел имеют всего 365. Однако следует учесть, что до 1918 г. на основании личных дел ежегодно типографским способом издавались в Казанском университете списки студентов, которые содержали начальные биографические данные и

которые практически всегда привлекались при написании очерка. К личному делу, если оно было в Архиве, авторы обращались, когда возникала необходимость получить более детальную информацию о студенте.

При составлении справок для 2 и 3 го тома (1904 – 2004) помимо 977 фонда ГА РТ привлекались документы из Ф. 22 ОРРК (1917 – 1925 г.) и фонда личных дел студентов, аспирантов, преподавателей Архива КГУ (1925 – н.в.).

В совокупности из 3775 биографических справок, вошедших во 2 и 3 тома, ссылки на архив РТ имеют 184 очерка, на ОРРК – 106 и на Архив КГУ – 419. Т. о. почти каждый пятый очерк написан с привлечением документов личного дела. Это достаточно высокий показатель, если учесть, что составителями Словаря была разработана и распространена среди ныне живущих выпускников специальная анкета, на основе которой выполнено значительное число очерков 2 и 3 тома. Кроме того часть личных дел бывших студентов КУ в 1930 г. при образовании медицинского, финансово – экономического и других институтов ушли вместе со студентами в эти вузы и ссылки даны на их архивы. 19 личных дел хранятся в Музее истории КГУ.

В своем выступлении несколько более подробно я хочу остановиться на коллекции студенческих личных дел 1917 – 1925 гг., которые составляют Фонд 22 , хранящийся в ОРРК нашей библиотеки.

Коллекция была сформирована из материалов текущего делопроизводства Казанского университета. До 1990-х г. эти дела находились на хранении в архиве КГУ и в библиотеке оказались, в общем-то, случайно.

В 1993 г. заведующему отделом ОРРК В.И. Шишкину руководство Архива КГУ, посетовав на вечную архивную проблему – нехватку площадей, предложило забрать личные дела студентов 1917 – 1925 в университетскую библиотеку. В противном случае делам грозило уничтожение за истечением срока давности хранения. Конечно, гибель ценного источника нельзя было допустить, и в этом же 1993 г. из Архива

КГУ коллекцию официально передали в ОРРК Научной библиотеки. Так сформировался Ф. 22 – Личные дела студентов Казанского ун-та, который составляет 9285 ед. хранения. Больше 10 лет фонд хранился в 2-х шкафах под лестницей, т.к. вопрос площадей актуален не только для архивов, но и для библиотек. Место хранения под лестницей вызывало постоянное неудовольствие пожарной службы, и документы в настоящее время переведены в другое место. Обретя постоянную прописку в библиотеке, фонд вскоре привлек внимание исследователей-историков, в начале 2000-х гг. стал объектом диссертационного изучения.

В 2006 г. в КГУ была защищена кандидатская диссертация на тему «Личные дела студентов Казанского университета (1917 – 1925 гг.) как исторический источник», соискатель Амалиева Гузель Гадилловна. Работа выполнена на кафедре историографии и источниковедения, под науч. рук. д.и.н., проф. Сальниковой А.А. Интерес к источнику не случаен. Октябрьская революция 1917 г. явилась переломным моментом в истории России и повлекла за собой глубинные изменения в политической и социальной структуре общества. Период 1917 – 1925 г. – это время становления советской университетской системы, которое нашло свое отражение в личных делах студентов Казанского университета.

Мы не будем здесь останавливаться на положениях диссертации Амалиевой, наша задача охарактеризовать источник с точки зрения его информативности для составления биографического очерка. Как уже отмечалось 106 справок из 2 и 3 т. Словаря написаны с привлечением материалов Ф. 22 ОРРК. Это люди, внесшие вклад в науку, такие персоны как действительный член АМН – А.В. Снежневский, врачи-профессора Н.Н. Плотников, М.Б. Поташник профессора: геолог. Е.И. Тихвинская, геофизик Л.Н. Нестеров, а также кандидаты, доктора наук; заслуженные работники сфер народного образования, медицины, государственные и партийные деятели. Одна из примет времени – увеличение в университете доли женщин. 29 справок из 106 написаны о бывших студентках КУ.

Личное дело в университете в 1917 – 1925 заводилось на абитуриента в момент подачи им заявления в приемную комиссию о зачислении в число студентов и по предоставлении всех нужных документов. Документы поступившего студента попадали в канцелярию по студенческим делам и формировались в личное дело. Процесс формирования дела продолжался в течение всего срока обучения, т.к. вновь поступающие документы подшивались к старому делу.

Какие же документы в обязательном порядке присутствуют в личных делах? И какие из них представляют наибольший интерес для написания биографической справки-очерка.

Это, во-первых, заявление о приеме в Казанский ун-т на выбранный факультет. Они содержали и дополнительные сведения о личности абитуриента: о социальном происхождении, месте жительства, образовании, роде занятий. Биографическая информация отражалась и в разнообразных анкетах и опросных листах, составленных для вновь поступающих в вуз.

Во-вторых, это подтверждающие документы: метрическая выписка, свидетельство о рождении, 2 фотографические карточки, документ об образовании, удостоверения личности (копии паспортов).

И это очень важно, поскольку, собирая информацию о персонах, заслуживающих включения в словарь, авторы обладали неполными сведениями из их биографий. В частности в книге Я.Г. Павлухина «История медицины Татарстана в лицах» (Казань, 1997) была найдена информация о 27 выпускниках медицинского факультета КУ, окончивших его в период с 1917 по 1925 годы и ставших заслуженными врачами РСФСР и ТАССР. В краткой справке Павлухин указывает только год и место рождения человека, год окончания им КУ. Обратившись к фонду личных дел, авторы очерков дополнили эту информацию точной датой рождения, социальным происхождением, сведениями о среднем образовании.

В качестве примера, подчеркивающего важное значение для исследователей-биографов информации из студенческих личных дел Ф. 22

ОРРК хочу привести данные из биографии Амины Валиулловны Алимбек выпускницы медицинского ф-та КУ 1927 г. Изучением ее личности занимались и советские историки-биографы и исследователи последних лет. Очерк о ней опубликован во 2-й книге сборника «Борцы за счастье народное» (Казань, 1983) и отдельным изданием в серии «Бессмертные имена» У.Б. Беялов, Н.И. Таиров «Алимбековы» (Казань, 1986).

Молодая учительница, член РКП(б) с 1918 г. принимавшая участие в борьбе с белочехами и Колчаком, инструктор Симбирского губкома. Одна из первых женщин татарок, получившая мед. образование в КУ по специальности акушер-гинеколог. Заведующая одним из крупных детских домов республики, ученица проф. В.С. Груздева, способный врач. В 1935 – 1937 она работала в г. Риаде (Саудовская Аравия) врачом-гинекологом во дворце короля. И о ней шейх отзывался так: «Мы ее любили все от мала до велика, за то, что она хороший доктор, за то, что она знает наш быт и относится с уважением к нашим законам, а я в особенности люблю ее за то, что она истинная мусульманка». («Эхо веков», 2008, №1, с. 285). –

Профессионально-медицинская сторона деятельности Алимбек в последнее время вызывает интерес у историков. (Таиров Н.. Таиров И. Амина Валиулловна Алимбек // Эхо веков.- 2008.- № 1.-283-285) Справка о ней опубликована в первом томе Татарской Энциклопедии. Но ни одна публикация не приводит точную дату ее рождения. И ее удалось выяснить, изучив студенческое дело Амины Алимбек в ОРРК, на основании имеющегося в нем метрического свидетельства. (Она родилась 20.10.1894 года).

Т.о. документы, имеющиеся в делах Ф. 22 , служили и служат важным источником материалом при написании очерков для биобиблиографического словаря «Казанский университет» и содержат ценную информацию во многих случаях нигде не встречающуюся.